

ОТЗЫВ
официального оппонента
доктора исторических наук, профессора Хасбулатовой Ольги Анатольевны
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Лиходей Елены Максимовны
на тему «Разработка и реализация политики Российской Федерации в
сфере защиты прав женщин и детей в 1990-е годы»
по специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление

Актуальность избранной темы диссертации. Актуальность темы исследования определена рядом факторов. Теоретическая значимость исследования обусловлена необходимостью научного осмыслиения проблем и результативности первоначального этапа формирования в постсоветской России новых правовых статусов таких крупных социальных групп, как женщины и дети, в целях совершенствования современной политики, затрагивающей их интересы. На обширном теоретическом и фактологическом материалах дается характеристика малоисследованного исторического этапа деятельности органов государственного управления постсоветской России, женских организаций по таким важным направлениям, как защита прав женщин и прав ребенка.

Соискатель научно и документально обосновала и последовательно отстаивает в своем исследовании вывод о том, что в период 1990-х годов в новом российском государстве осуществлялся процесс перехода от политики защиты материнства и детства к политике защиты прав женщин и прав детей.

Диссидент обращается в исследовании к актуальным проблемам социального положения женщин в 1990-е годы, безработице, низкому уровню представленности женщин в сфере политического управления, отсутствию системы социальной защиты, качественной медицинской помощи. Подробно анализируется деятельность женских организаций по повышению социальной активности женщин. Диссертация содержит малоизвестные факты о

формировании государственной политики в сфере определения прав детей при формировании законодательной базы нового государства, раскрывает новые направления деятельности Государственной Думы по социально-правовой защите детей. Благодаря глубокому историческому анализу исследование открывает новые страницы периода становления Российской Федерации как самостоятельного государства в 1990-е годы. Полученные диссидентом результаты исследования расширяют теоретическую базу и практический подход к исследованию российской государственной политики в обозначенный исторический период.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Библиография работы позволила автору на высоком научном уровне убедительно аргументировать и обосновать теоретические положения и результаты исследования. Основные положения диссертации опубликованы в 8 научных публикациях, из них 4 статьи в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты по специальности. Содержание автореферата в полной мере соответствует положениям, сформулированным в диссертации. Автореферат раскрывает основные идеи диссертации, содержит достаточное количество исходных данных, имеет необходимые пояснения.

Диссидентом поэтапно проанализированы процессы формирования нового государства, в основу которых закладывались принципы демократии, равноправия мужчин и женщин, наделения ребенка правами личности, становления органов государственного управления. По итогам анализа сформулированы основные направления их деятельности, проблемы, которые органам управления приходилось решать в новых политических условиях. Сделан справедливый вывод, что период 1990-х годов выступал начальным этапом процесса перехода к формированию демократических основ нового государства.

Достоверность полученных результатов определяется, во-первых, обширной источниковой базой исследования, которая объединяет законодательные акты, документальные источники, отражающие деятельность органов государственного управления, государственных деятелей, общественных организаций, лидеров женских организаций, действовавших в обозначенный исторический период. В диссертационном исследовании

использован значительный объем статистических материалов, изучено и введено в научный оборот 72 документальных источника, 119 нормативных документов, 93 научных источника, значительная часть из них введена в научный оборот впервые.

На основе документальных источников подробно проанализирована деятельность комитетов Государственной Думы, правительственные подразделений по разработке целевых программ, затрагивавших интересы женщин и детей, включая новую для российской государственной политики тему, как «Планирование семьи».

Научная новизна диссертационного исследования.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений и характеризуется следующими важными аспектами. В диссертационном исследовании Е. М. Лиходей осуществлен подробный исторический анализ непростого, малоизученного процесса разработки и реализации политики Российской Федерации в сферах защиты прав женщин и прав детей в 1990-е годы, автором сделаны обоснованные выводы о противоречивости российской государственной политики в отношении обеспечения прав женщин в обозначенный исторический период. С использованием документальных источников докторант обосновала различные мнения представителей органов управления и женщин – лидеров женского движения по вопросу о степени участия женщин в системе государственного управления. По итогам исследования Е. М. Лиходей справедливо отмечает, что значительная часть проектов, направленных на достижение равноправия мужчин и женщин в обществе, а также наделения ребенка правами личности не получила осуществления по причине неготовности новой управленческой элиты к обеспечению реального равноправия мужчин и женщин, а также прав ребенка в обществе.

По итогам исследования докторант сформулирован обоснованный вывод о том, что в 1990-х годах государственная политика в отношении женщин носила «половинчатый характер», поскольку многие целевые программы были выполнены в неполном объеме или остались нереализованными. Справедливо отмечается декларативный характер государственной политики, затрагивавшей интересы женщин, низкий уровень участия женщин в сфере государственного управления.

Ряд выводов, содержащихся в диссертации, не потеряли актуальности в современный период. Полагаю, что диссертационное исследование Елены Максимовны Лиходей носит завершенный характер и представляет интерес не только для ученых, но и для органов государственного управления.

Замечания по диссертационной работе.

1. В ходе исследования диссертант неоднократно подчеркивает, что понятия «права женщин» и «права ребенка» имеют разное содержание. В исследовании уделяется внимание процессу отделения проблем охраны материнства и детства от проблем равноправия женщин в обществе и наделения ребенка правами личности, сделаны справедливые выводы о целесообразности разделения понятий «охрана детства» и «охрана прав ребенка как личности». На протяжении всего исследования социальное положение и права женщин и права ребенка как субъектов государственной политики анализируются как самостоятельные направления государственной политики. В связи с этим полагаю не совсем корректным использование диссертантом в ходе исследования обобщенного термина «права женщин и детей», поскольку он объединяет два разных направления научного исследования. Было бы правомерно разделить эти понятия. Следует также отметить, что в исследовании недостаточно внимания уделено изучению процесса трансформации понятия «охрана материнства», которое в обозначенный исторический период претерпело ряд существенных изменений, трансформировалось в понятие «семейного права».

2. Следовало бы уточнить вывод диссертанта о том, что причиной положительных результатов в документальном обеспечении защиты интересов женщин и детей как субъектов является смена парадигмы в политическом мышлении управленческой элиты. В целом данный вывод соответствует документальным источникам, представленным в диссертационном исследовании, поскольку мужчины – руководители разного уровня принимали окончательное решение по тому или иному документу. Вместе с тем, в ходе исследования диссертант неоднократно подчеркивает, что носителями идей о наделении правами женщин и детей выступали преимущественно женщины, занимавшие на разных исторических этапах руководящие посты в органах государственного управления, Государственной Думе и общественных организациях. Полагаю, что было бы целесообразно в заключении отметить вклад женщин – руководителей и политиков в формирование новой системы взглядов на равноправие полов и правовой статус ребенка.

Заключение. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.7. Государственное и муниципальное управление (по историческим наукам) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Лиходей Елена Максимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.7.2. Государственное и муниципальное управление.

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук, профессор

Заведующая научно-образовательным центром

«Социальные процессы в России и в мире»

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

Хасбулатова Ольга Анатольевна

5.06.2025г.

Контактные данные:

Тел.: +7 (4932) 93-89-03; e-mail: oax37@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
07.00.01 – История общественных движений и политических партий

Адрес места работы:

153025, г. Иваново, ул. Тимирязева, д. 5а (6-й учебный корпус)

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

Тел.: +7 4932 32-62-10; e-mail: rector@ivanovo.ac.ru

Подпись сотрудника О. А. Хасбулатовой удостоверяю:

ПРОФ
ПО
М